Correction d'examen régional svt 3ac modele9

Examen régionale normalisé pour | Epreuve des candidats :

i=tnndl | NTHOIS WHJ ) . . . .
B AL i 2 Uy I’obtention du certificat collégial officiels et libres
BN, i s B
A BMIEA AKTE: & BOVE) £ 00 _,.;m"::;jﬁ“:.m Session de juin Durée : 1 heure
oy Sciences de la vie et de la terre Codfficient:1

Mom et Prénom du candidat: Réservé au secrétariat

Académie régionale de I'éducation
el de Ia formation Casa -seftat

Numéro d examen &,

. s e e e T T ————— T — " —— — i S S S — — — e — — =

Nom et signature du correcteur: | Note globale en chiffre : /20 | Réservé au secrétariat:
En lettre :

- |

remiére partie : Restitution des connaissances (8 points)

I Parmiles termes scientifiques proposés, écrire celui qui correspend a chacune des définitions v {2pts)
Plaque motrice - Motricité volontaire - Bactérie pathogéne - Phagocytose - Synapse neuroneuronale-

Microbe - Diapédése -  Sensibilicé consciente
Les termes Les définitions
T mrremeesresessss st | U1 processus permettant & une cellule d'englober puis digérer une substance ou cellule Errangére.
e e | UNE aCHVIL nerveuse permettant de receveir des infermations précises sur le milieu de vie.
F oo | L€ 2one de transmission du message entre un neurone et une fibre musculaire.
G mreeoeeeremmsem | LN OFgaNisme microscopique vivant nécessitant un milieu favorable pour son développement.
. Mettre une croix (X) dans la case « vrai » ou « faux » selon les expressions proposées § e (ZPts)
Les propositions Vrai | Faux

1- Le virus se multiplie en se divisant comme |a bactérie,

2- Linflammation est une réaction de défense non spécifique.

3- La bactérie se multiplie en se divisant,

4- La peau est une barriére naturelle qui empéche la pénétration des microbes.,

. Ateribuer i chague numéro la lettre qui correspond a la bonne suggestion, en complétant les couples suivants : (2pts)

[ P (2.....) [ (4}
1- Linflux nerveux sensitil est cransmis d'un 2- Le pouvair pathogéne de certains microbes réside dans :
a. Organe de sens vers un centre nerveus ; a. Lamultiplication rapide et la sécrétion des anatoxines ;
b. Centre nerveux vers un organe de sens; b. Lamultiplication lente et la sécrétion des anticorps ; .
¢ Muscle vers un centre nerveus ; e. Lamuliplication rapide et la sécrétion des oxines ; i
d. Centre nerveux vers un muscle, d. Lamuhiplication lente et la séerétion des anatoxines,
3- Lescaractéristiques physiologiques du muscle sont: | 4- Linfection est:
a, Lexcitabilité, la contractilivé ex la rigidiné ; a. Lasensation de douleur due i la présence des microbes; i
b. Uinexcitabilité, la contractilivé et I'élasticicé ; b. Laréponse de lorganisme pour se protéger des microbes;
c. Lexcitabilité, la contracuilivé et I'élasticité ; c. Lapénétration des microbes i lintéricure de Norganisme ;
d. L'excitahilité, la sensibilité et I'élasticité, d. Laprolifération d'un microbe pathogéne au sein de Porganisme.
IV.  Compléter le texie scientifique en utilisant les termes SUIVANIS © oo s s {2pts)
- la moelle épiniére - sensitives -l'arc reflexe - motrices

Un nerf rachidien est relié i la moelle épinitre par une racine postérieure qui contient des fibres nerveuses
(1) rmrssrssssssamrossassassessaseasies , et une racine antérieure qui contient des fibres nerveuses (2},
Le trajer de linflux nerveux lors d'un réflexe sappelle (3) oo, it le centre nerveus est

qui ransforme l'influx nerveus sensitif eninflux nerveux mateur,
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Ne rien écrire dans ce cadre

Deuxiéme partie ;: Raisonnement scientifique, communication écrite et graphique, (12 points)

pistolet (signal de départ), il doit aussi suivre le parcours de la course avec ses

Au départ d'une course, 'athléte s'élance dés quiil entend le « bang » du  [or o oy I &

yeux. Ces activités nécessitent une coordination des mouvements des

différents muscles du corps et un apport suffisant en éléments nutritifs pour -
subvenir aux besoins énergétiques des organes effecteurs (Voir document 1). e
Partie A : (6 points)

1- Déterminer les organes de sens ou les organes effecteurs ainsi que la nature des activités (sensibilité consciente ;
motricité involontaire; motricité volontaire) intervenants dans |‘acte sportif effectué par cer athléte. Pour répondre,

compléter convenablement le tableau ci-dessous. (1.5pt)

Activités Organe : de sens ou effecteur concerné Nature de l'activité

Auditiondusignaldedépart |

Visualisation du parcours de 2 course | i

Actesportif (Jacourse) | s s

Afin  de déterminer les centres  nerveux qui Documeant 2 Aire 2 Scissure de Rolando

interviennent pendant ces types d'activités, des études

scientifiques ont permis de mesurer, par des Scissure de

Svivius
technigues spécialisées, le débit du sang au niveau des Aire 5
aires de |'hémisphére gauche du cerveau chez cet Lobe
Fronlal Lobe

athléte. Le document 2 montre les résultats obtenus. Occipital

< . . Aire 1
2- A partir du document 2, et en se basant sur vos Aire 6
connaissances, déterminer, en le justifiant, les aires

Débit élevé :] Débit moyen Débit faible

actives du cerveau chez cet athléte, puis indiquer le dusang du sang du sang

role de chaque aire (2 pts).

- Les numéros des aires actives

................................................................................................................................................................

- La JUSEIfICATION : wovvvovv v ssssissstsssssssmmsssssons

- Lerble del'aire ... est! ...

- Le role de l'aire ... est:

- Le role de l'aire ... €502 oo
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Ne rien écrire dans ce cadre

3- En vous basant sur vos réponses précédentes et vos connaissances, compléter le schéma ci-dessous qui présente la

succession des événements nerveux intervenants lors de la réalisation de Iactivité sportive par cet athléte. (2,5 pts)

Stimulus Organe desens Nerfs [ Aires Nerfs Organes effecteurs
Le son:«bang
— —- —
du pistoler » = " \
...................... .* B LLILLL I LI -ﬁ BT T T T )
La lumiére ; /
«Parcours dela T g RO
course »

Légende du schéma: La fléche ——p représente ...
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Ne rien écrire dans ce cadre

Partie C (1 point) :

Pour mener une activité sportive performante, l'athléte doit veiller a la bonne hygiéne de son systéme nerveux et son

systéme musculaire.

En se basant sur les données précédentes et vos connaissances, proposer deux conseils, I'un relatif au bon érar du

systéme nerveux et l'autre relatf a l'efficacité du systéme musculaire, permettant & un athlére d'assurer une activité

sportive performante lors d'une course (1pt).

- Un conseil relatif au bon état du systéme nerveux: ............

L PR,

B I

- Un conseil refatif a efficacité du systeme muSCUIBINe : ... s e

Fin
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En lettre :

remiére partie : Restitution des connaissances (8 points)

- |

I Parmiles termes scientifiques proposés, &crire celui qui correspond & chacune des dEfinitions @ e (2PES)
Plaque motrice - Motricité volontaire -  Bactérie pathogéne - Pha gocytose - Synapse neuroneuro nale -

Microbe - Diapédése -  Sensibilicé consciente
Lestermes Les définitions
s sphagocylose. . Un processus permetiant a une cellule d'englober puis digérer une su bstance ou cellule étrangére.
2sansibilifdkenaciente] Une activitéd nerveuse permettant de recevoir des informations précises sur le milieu de vie,
2 synanse neuramyscildire | Une zone de rransmission du message entre un neurone et une fibre musculaire.
& - TIIEEARR s | UF GTgaNisme microscopique vivant nécessitant un milieu favorable pour son développement.
. Mettre une croix (X) dans la case « vrai » ou « faux » selon les expressions proposées | ..o (ZPLs)
Les propositions Vrai | Faux
- Le virus se multiplie en se divisant comme la bactérie. X
2- L'inflammation est une réaction de défense non spécifique. %

3- La bactérie se muhiplie en se divisant,

4- La peau est une barrigre naturelle qui empéche la pénétration des microbes.

ll. Attribuer i chaque numérgdile e quicormespond 3 la bonne suggestion, en com plétant les couples suivants : (Zpts)

(1.8} (2. £.) (3..5..) (4,.4)

1- Linflux nerveux sensitifl est cransmis d'un 2- Le pouveirpathogene deGertaing microbes réside dans

a. Organe de sens vers un centre nerveux; a. Lamuliplication rapide etflaséerétion des anatoxines ;

b. Centre nerveux vers un organe de sens; b. Lamultiplication lente et la sécrétion des anticorps ;

€. Muscle vers un centre nerveux ; e. Lamuliiplication rapide et la séerétion des woxines

d. Centre nerveux vers un musche, d. Lamuliiplication lente et la sécrétion des anatoxines,

3- Les caractéristiques physiologiques du muscle sont: | 4- Linfection est:

a. L'excitabilivé, la contracilivé et la rigiding; a. Lasensation de douleur due 4 la présence des microbes;

b. Uinexcitabilité, la contractilieé e Félasticicé ; b. Laréponse de l'organisme pour se protéger des microbes;

c. L'excitabilité, la conwactilivd e1 Uélasticité ; c. Lapénéwation des microbes  lintéricure de Norganisme ;

d. L'excitahilité, la sensibilité et "lasticité, d. Laprolifération d'un microbe pathogéne au sein de lorganisme.
IV.  Compléter le texte scientifique en utilisant [es MBS SUIVANIS © oo s s (2pts)

- la moelle épiniére - sensitives - I'arc reflexe - motrices

Un nérfy rachidien est relié & la moelle épiniére par une racine postérieure qui contient des fibres nerveuses
(1).5ensitives UV . JetunelFacine amérieure qui contient des fibres nerveuses (2). MOETIERS ..ooccnncsssisinn

Le trajer de Finflux nerveux lors d'un réflexe s'appelle (3) SRS TENexE .., dunt e centre nerveux est

s

(4)..lamoelle ¢

ERINIEEE s QU TFNSorme Finflux nerveux sensitif en influx nerveux moteur.
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Ne rien écrire dans ce cadre

Deuxiéme partie ; Raisonnement scientifique, communication écrite et graphique. (12 points)

Au départ :I'un:f_cours-e, Fathlite s'élance dés quil entend le « bang » du Document 1 i &\

pistolet (signal de départ), il doit aussi suivre le parcours de la course avec ses

yeux. Ces activités nécessitent une coordination des mouvements des

différents muscles du corps et un apport suffisant en éléments nutritifs pour -

subvenir aux bessins énergétiques des organes effecteurs (Voir document 1}. =

Partie A : (6 points)

1- Déterminer les organes de sens ou les arganes effecteurs ainsi que la nature des acrivités (sensibilité consciente ;
motricité invalontaire : motricité volontaire) imervenants dans |'acte sportif effectué par cet athléte. Pour répondre,

compléter convenablement le tableau ci-dessous. (1.5pt}

Activités Organe : de sens ou effecteur concerné Mature de lactivicé
| Awditiondu signal de départ lgs oreilles.organe dusens) | sensihilté.consciente........
Visualisation du parcours de |a course les.yeux lorgana dusensl.. srnsiRilie. conscienie., ...
Acte sportif (la course) mussles. largane effecteur] mnni:it.é,ml,umaire.............,,.,Jl

Afin de  déterminer  les  centres  nerveux  qui

Document 2 Aire 2 Scissure de Rolando

interviennent pendant ces types d'activités, des érudes

scientifiques ont permis de mesurer, par  des Sclssure de Aire 4
Svylvius
technigues spéciaiisées, le débit du sang au niveau des re s
aires de 'hémisphére gauche du cerveau chez cet Lobe o B
Frontal ‘ i . Lobe

athléte. Le document 2 montre fes résultats obenus, B Occipital

3 i Aijre 1
2- A partir du ﬁ_u-curnenl 2, et en se basant sur vos Aire 6
connaissances, déterminer, en le justifian, les aires

Débit dlavé Débit moyen Drébit faible

actives du cerveau chez cet athléte, puis indiquer le du sang dusang du sang
rile de chaque aire (2 pis).

- Les numéros des aires actives 1 SONELZ 2 0 2 Bl e semss s s apas b s s s

- La justification : carle débit. du.sang.au.niveau.de ces.aires st elEME. o s
- Lerdle de laire . 2 esc : Laice motcice gui pradyitil influs necveu. moteds,.

. Le rdle de I'aire . 3. est: Laire. visuelle.gui traite Finflux. sensitif. provenant des recepteurs de "ol J

- Le réile de Paire 8. est: Laire auditive.qui.traite Linflux. sensitif. provenantdes récepteurs del'orei

le..
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Ne rien écrire dans ce cadre

3- En vous basant sur vos réponses précédentes et vos connaissances, compléter le schéma ci-dessous qui présente la

succession des événements nerveux intervenants lors de la réalisation de I'activité sportive par cet athléte. (2,5 pts
P P

Stimulus Organe desens - Nerfs [P Alres Nerfs Organes effecteurs

2az

' vy 4 =
Le son:«bang el orailles ;ﬂ{ " aire
du pistolet i AL i | | R 7 é‘

Eidginr

i&%ﬁw et | ggusbm

La lumiére : 4
«Parcours dela T%| ... l 'é%%w. | @Ensg?‘@ air,e. RS /
' T Y Msditephy

Légende duschéma:la fleche —p r;epréscnte

COUrse »
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